



АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 29 (19167) • ВОСКРЕСЕНЬЕ, 3 ФЕВРАЛЯ 1985 ГОДА • Газета выходит с 12 августа 1917 года • Цена 3 коп.

ОТВЕТЫ К. У. ЧЕРНЕНКО

на вопросы корреспондента американской телекомпании Си-эн-эн С. Лури

Вопрос. Считаете ли Вы, что достигнута между США и СССР в Женеве договоренность о переговорах, которые начнутся 12 марта, создает условия для серьезного и плодотворного рассмотрения вопросов предотвращения гоним вооружения в космосе и ее прекращения на Земле?

Ответ. У нас сомнений на этот счет нет. Объективно договоренность о предмете и целях предстоящих советско-американских переговоров такую возможность открывает.

В ней заложена правильная и, как я сказал, единственно возможная в существующих условиях схема решения проблемы ядерных и космических вооружений. Сейчас нельзя ограничить, а тем более сократить ядерные вооружения, не приняв эффективных мер, которые не допустили бы милитаризации космоса. Эта организационная взаимосвязь четко зафиксирована в совместном советско-американском документе.

Другой принципиальный момент. В этом документе ясно сказано, что конечным итогом усилий сторон в области ограничения и сокращения вооружений должна быть полная ликвидация ядерного оружия. Хотел бы напомнить, что Советский Союз последовательно выступает именно за такое решение с момента появления атомного оружия. Замечу, что до сих пор США не хотели даже говорить на эту тему.

Основа для того, чтобы вести переговоры серьезно, целенаправленно, повторно, есть. Дело в том, что было честно следовать достигнутой в Женеве договоренности, а в практике строго выдерживать ее во всех частях.

Своей делегации мы даем четкие инструкции действовать таким образом. То же мы ждем и от американской стороны.

Вопрос. Почему Советский Союз так решительно возражает против выдвинутой Соединенными Штатами концепции «стратегической оборонной инициативы», принимая во внимание, что сейчас правительство США ведет речь только о научных исследованиях в этой области?

Ответ. Использование термина «оборонная» — игра словами. По своей сути эта концепция наступательная, то есть агрессивная. Последствием и целью попыток обезоружить другую сторону, лишить возможности нанести ответный удар в случае ядерной агрессии против нее.

Говоря проще, ставится задача обрести для себя возможность нанести ядерный удар в расчете на безнаказанность, прикрывшись противо-

ракетным «щитом» от возмездия. Это все та же линия на достижение решающего военного превосходства со всеми вытекающими отсюда последствиями для дела мира и международной безопасности.

Думаю, из этого ясно, почему мы решительно против этой концепции и таких планов.

Разговоры же о том, что дело пока ограничивается научными исследованиями, способными лишь ввести в заблуждение. Вспомним, и атомная бомба явилась плодом научных исследований в рамках проекта «Манхэттен». Все знают, чем это обернулось для жителей Хиросимы и Нагасаки. С тех пор весь мир и сами американцы живут под тенью ядерного оружия. Нельзя допустить, чтобы теперь грозная опасность пришла из космоса.

Хочу, чтобы меня правильно поняли. Мы так остро выступаем против распространения гоним вооружений на космос не потому, что мы не сможем ответить на эти планы Вашингтона. Если нас вынудят, мы сделаем все, как это было не раз в прошлом, чтобы отградить свою безопасность, а также безопасность наших союзников и друзей.

Но надо смотреть правде в глаза: милитаризация космоса опрокинула бы бесспорный советско-американский договор об ограничении систем противоракетной обороны, как и многие другие действующие сейчас международные соглашения. Милитаризация космоса не только означала бы фактически конец процесса ограничения и сокращения ядерных вооружений, но стала бы катализатором бесконтрольной гоним вооружений по всем направлениям.

Вопрос. Многие американские официальные лица в последнее время заявляли, что последние переговоры будут трудными и не приведут к быстрому договоренности. Разделайте ли Вы эту точку зрения? Что может, на Ваш взгляд, быть наиболее серьезным препятствием успешному исходу переговоров?

Ответ. Да, нам известны такого рода заявления, которые делают в США. В том числе лицами, причастными к подготовке переговоров. Переговоры еще не начались, а уже говорят о непреодолимых трудностях, заранее настроив другую сторону, лишить возможности нанести ответный удар в случае ядерной агрессии против нее.

только по отдельным, разумным, выгодным для США, вопросам ядерных вооружений, а проблему космоса надо, дескать, отложить до греческих календ.

Не хотел бы, однако, создавать впечатление, будто мы, в Советском Союзе, считаем предстоящие переговоры легкими. Мы смотрим на вещи реалистически, видим существующие сложности. И они — немалые.

Но они преодолимы. Для этого необходимы наличие у каждой из сторон доброй воли, готовности к разумным компромиссам и строгое соблюдение принципа равенства и одинаковой безопасности.

И, конечно же, недопустимо, чтобы предпринимались шаги, препятствующие конструктивным переговорам, и такие вразрез с задачей предотвращения гоним вооружений в космосе и прекращения ее на Земле.

Мысль должна работать в другом направлении — как создать благоприятную атмосферу для переговоров. Для этого есть реальные возможности.

Разве не помог бы переговорам, достигнуто совместно поставленной цели — ликвидации в конечном итоге всего ядерного оружия — отказ США по примеру Советского Союза от применения ядерного оружия первыми? Поставить гоним ядерных вооружений на прочные тормоза и тем самым помочь и переговорам могло бы замораживание ядерных арсеналов и полное запрещение всех испытаний ядерного оружия.

Вопрос. Как влияет нынешнее состояние советско-американских отношений на общую международную обстановку? Каким образом предстоящие переговоры могут изменить эту обстановку?

Ответ. Дела между Советским Союзом и Соединенными Штатами пока, к сожалению, идут не лучшим образом. Это, разумеется, не может не сказываться на общей международной обстановке, которая остается сложной и напряженной.

Да, между СССР и США достигнута договоренность вести переговоры по центральному вопросу, затрагивающим всеобщую безопасность. Естественно, что во всем мире этот шаг встретил одобрение, вызвал надежды. Но не будем закрывать глаза на то, что причины существующей в мире напряженности не устранены.

вооружений работает на полную мощность для достижения указанной цели. Или, может быть, прекратилось размещение новых американских ядерных ракет в Западной Европе? Тоже нет.

Не отказываются США и от методов диктата в отношении других государств. Международная обстановка сегодня — это и необъявленная война против Никарагуа, это и поддержка израильской агрессии на Ближнем Востоке, и пособничество расистскому террору на юге Африки, то есть такие проявления в политике, которые отвергает подавляющее большинство людей на всех континентах. Народы не приемлют такой политики, осуждают ее и решительно требуют положить ей конец.

Суммируя, скажу: человечество переживает переломный момент в своей истории. От того, будут ли решены крупнейшие задачи, стоящие перед миром сегодня, — прежде всего устранение ядерной угрозы, предотвращение милитаризации космоса и его использование исключительно в мирных целях, объединение усилий народов для решения глобальных экономических и экологических проблем — зависит само будущее человеческой цивилизации.

Кстати, тут, я думаю, содержится и ответ на вторую часть Вашего вопроса. Положительный исход новых советско-американских переговоров по ядерным и космическим вооружениям оказал бы благоприятное воздействие на обстановку в мире, явился бы крупным шагом на пути решения кардинальных проблем современности.

Советский Союз будет работать в этом направлении, добиваясь весомых и конкретных результатов в Женеве. Но не все здесь зависит только от советской стороны.

Люди не просто осознают драматизм нашего времени, они все четче понимают, где проходит водораздел между двумя основными курсами политики — политикой мира и линией на подготовку войны. Народы и правительства решительно высказываются за оздоровление международной обстановки, за прекращение гоним вооружений, за мирный космос, за устранение ядерного оружия с лица Земли.

Об этом только что справедливо и во все гласе заявили главы государств и правительств Индии, Мексики, Швеции, Танзании, Аргентины и Греции в принятой в Дели декларации.

К этому обязывает наши страны их высокая ответственность перед нынешним и будущими поколениями.

Наши кандидаты

БОБРОВНИКОВ Андрей Андреевич

Краткая биография



Андрей Андреевич Бобровников родился в 1920 году в селе Товарково Богородицкого района Тульской области в семье рабочего.

В 1938 году Андрей Андреевич окончил среднюю школу и поступает учиться в Ленинградский финансово-экономический институт. В 1941 году добровольцем уходит на фронт, участвует в боях с немецко-фашистскими захватчиками в составе войск Ленинградского, Волховского и 1-го Украинского фронтов. Здесь он в 1945 году вступает в ряды КПСС.

После демобилизации из рядов Советской Армии Андрей Андреевич в 1946 году окончил Ленинградский финансово-экономический институт и направляется в г. Калугу, где работает начальником сектора, отдела финансирования народного хозяйства Калужского областного финансового отдела.

С 1951 по 1953 год А. А. Бобровников — слушатель Ленинградского финансового академии.

С 1953 по 1955 год работает заместителем заведующего Пензенским областным финансовым отделом.

В 1955 году Андрей Андреевич выдвигается заместителем начальника бюджетного управления Министерства финансов РСФСР, а в 1959 году — в аппарат Совета Министров РСФСР заведующим группой финансов, штатов и заработной платы.

В 1968 году А. А. Бобровников назначается первым заместителем министра финансов РСФСР, в 1971 году — первым заместителем министра финансов СССР, а в 1973 году — министром финансов РСФСР.

Андрей Андреевич Бобровников — принципиальный и требовательный работник, чуткий и внимательный к людям, принимает активное участие в общественной жизни. Неоднократно избирался депутатом Тимирязевского районного Совета народных депутатов г. Москвы, членом партийного бюро и парткома партийной организации аппарата Совета Министров РСФСР. Являлся депутатом Верховного Совета РСФСР девятого и десятого созывов.

А. А. Бобровников награжден орденом Октябрьской Революции, двумя орденами Трудового Красного Знамени, двумя орденами «Знак Почета» и шестью медалями.

Коллективы рабочих и инженерно-технических работников и служащих Каменского авторемонтного завода, совхоза «Ситинковский» Беженского района, колхозники колхоза «Путь Ленина» Крутинского района единодушно выдвинули Андрея Андреевича Бобровникова кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР одиннадцатого созыва по Каменскому избирательному округу № 155.

НА СНЕЖНОЙ ПАХОТЕ

Ежедневно в колхозе имени Ленина несколько тракторов выходят на нарезку снежных яров. В хозяйстве снегозадержание проводится на 3 тысячах гектарах. Все механизированные перевыполняют сменные нормы. Среди них — А. Д. Беккер с сыном Андреем, А. Я. Энис, Д. Я. Гардер и другие.

Помимо задержания снега снегами, в хозяйстве для накопления будущей влаги применяют кулисы. Их в колхозе около 2 тысяч гектаров. Благодаря этим приемам на полях сейчас накоплено значительное количество снега.

Н. ШАЙДУРОВ
Славгородский район.

В крайкоме КПСС

2 февраля в крайкоме КПСС состоялось совещание с участием членов и кандидатов в члены бюро крайкома партии, первых секретарей городских и районных комитетов партии, руководителей краевых организаций и ведомств, аппарата крайкома партии.

Участники совещания с горькой минутой молчания почтили светлую память Николая Федоровича Аксенова.

На совещании выступил заместитель заведующего Отделом организационно-партийной работы ЦК КПСС Ю. В. Петров.

Сосредоточено внимание на практических вопросах, которые предстоит решать в свете постановлений ЦК КПСС, положений и указаний Генерального секретаря ЦК КПСС.

Председателя Президиума Верховного Совета СССР К. У. Черненко.

Подчеркнута необходимость усиления партийного влияния во всех сферах народного хозяйства края, организационно-хозяйственного проведения зимовки скота и повышения его продуктивности, всесторонней борьбы за подъем урожайности зерновых в 1985 году.

Обращено особое внимание партийных, советских, профсоюзных, комсомольских органов на проблемы укрепления трудовой дисциплины, повышения эффективности промышленности и сельского хозяйства, интенсивного внедрения достижений научно-технического прогресса и передового опыта, борьбы за

экономию и бережливость, выполнение поставленной партийной задачи — обеспечить два дня работы в году на экономичных сверх плана ресурсах.

На совещании отмечалась важность повышения роли первичных партийных организаций и местных Советов в решении многих вопросов, усиления работы с кадрами и их резервом, совершенствования стиля и методов деятельности партийных органов.

Конкретные задачи поставлены перед идеологическими органами края по организации подготовки и проведения выборов в Верховный Совет РСФСР и местные Советы народных депутатов.

На совещании выступил второй секретарь крайкома партии И. Е. Березняк.

ВЫБОРАМ В СОВЕТЫ — УДАРНЫЙ ТРУД!

ВЫШЕ ОТРАСЛЕВЫХ НОРМ

Специализированная бригада тростильно-крутильного участка Барнаульского хлопчатобумажного комбината В. М. Белова приняла обязательство завершить план двух месяцев 1985 года накануне дня выборов в Советы народных депутатов и дать сверх плана 400 килограммов пряжи, причем первым сортом выпустить продукцию на процент больше задания.

Их 16. Боевой задор, слаженность, настрой на высокие результаты отличает этот коллектив. Бригада Белова работает единым составом вот уже несколько лет. Среднее выполнение отраслевой нормы обслуживания составляет здесь 132,5 процента, а у некоторых прядильщиц зона гораздо больше. Тон в работе задает пергруппор бригады Нина Петровна Мальцева, которая одновременно обслуживает 2,376 веретен. За счет уплотнения рабочего времени, овладения передовыми приемами труда она постоянно добивается успехов.

У центральной конторы колхоза «За коммунизм» поднят флаг трудовой славы в честь свинарки Новокопыловского животноводческого комплекса Валентины Егоровны Лучинской. Передовая труженица постоянно добывает высокие привесы поросят. К примеру, в январе каждый из ее питомцев ежедневно прибавлял в весе по 387 грамм.

Хорошо работает в этом хозяйстве и доярка Смирнова-Кочеткова.

С ОСОБЫМ СТАРЕНИЕМ

Так трудятся сегодня на всех объектах коллективы строительно-монтажного полка № 140 треста Алтайстрой, которые взяли обязательство выполнить к дню выборов программу двух месяцев. Как сообщил заместитель начальника СМП-140 А. Г. Неаев, уже сейчас ясно, что с январским заданием строители справились досрочно. Ведь большинство бригад работает со значительным опережением календарного времени.

Так, бригада монтажников А. А. Справцева, занятая на берегоукреплении Оби у Барнаульского речного вокзала, выполняет ежедневно сменные задания на 120—122 процента. На 83-квартирном доме и пристройке к железнодорожной больнице в краевом центре еще более высокую производительность труда показывает бригада каменщиков С. Д. Лардыкина — до 130 процентов. При высоком качестве перекрывает нормы и бригада отделочников Н. А. Грязевой, также занятая на барнаульских объектах.

С опережением графика трудятся коллективы СМП-140, которые ведут реконструкцию станции Пристигино и возводят новые подъездные пути на Коксохиме.

ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ЛЕСНИКОВ

Бригада Зеринского межколхозлесхоза, которой руководит Владимир Николаевич Гелев, — комплексная, все ее члены освоили смежные профессии, успешно заменяют друг друга на всех операциях. Поэтому и выработка постоянно высокая. Это позволило дружному коллективу принести в честь выборов в Советы повышенные обязательства: завершить задание двух месяцев к 24 февраля. К этому дню на счету бригады будет 200 кубометров сверхплановой древесины, на сто рублей сэкономленных горюче-смазочных материалов.

А другая бригада, под руководством Ивана Михайловича Филанова, обрабатывает в лесхозе уже заготовленную древесину. Обязательство разделочников — 105 кубометров готового бруса к 24 февраля, что значительно больше плана. В целом же труженики Зеринского межколхозлесхоза к дню выборов справятся с двухмесячным заданием — произведут товарной продукции на 130 тысяч рублей, осуществят рубку ухода на пятнадцати гектарах, заготовят планируемое количество сырья.

Повышенные обязательства к дню выборов в Советы приняты также коллективами Каменского, Завесовского, Усть-Коксинского межколхозлесхозов.

П. КУРАЕВ.

СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ ДЕМОКРАТИЯ В ДЕЙСТВИИ

ВСТРЕЧА ИЗБИРАТЕЛЕЙ С Е. К. ЛИГАЧЕВЫМ

Во Дворце культуры Тольяттинского производственного объединения «Синтезавуоч» 1 февраля состоялась встреча избирателей Автозаводского избирательного округа Куйбышевской области с кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР секретарем ЦК КПСС Егором Кузьмичом Лигачевым.

Участники собрания единодушно с большим подъемом избрали почетный президиум в составе Политбюро ЦК КПСС во главе с товарищем К. У. Черненко.

Доверенное лицо кандидата в депутаты — бригадир сборочно-кузовного производ-

ства ВАЗа Герой Социалистического Труда В. М. Малыхин призвал избирателей в день выборов отдать голоса за кандидатов нерушимого блока коммунистов и беспартийных.

На собрании выступил директор теплоцентрали Автозаводского района Ю. М. Васин, водитель трамвайного управления В. С. Шигапова, генеральный директор объединения «АвтоВАЗ» В. И. Исаков и другие. Они говорили о безграничной любви и доверии к родной ленинской партии, полной поддержке ее внутренней и внешней политики, стремлении успешно выполнить задания текущего года пятилетки

в целом, высокими трудовыми достижениями ознаменован предстоящий XXVII съезд КПСС, 40-летие Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

Затем с речью выступил Е. К. Лигачев. Решающее значение в содержание и характер нынешней избирательной кампании, на ритм всей нашей жизни, отметил он, оказывает то обстоятельство, что на повестку дня поставлен созыв очередного, XXVII съезда КПСС. Смысл всей своей деятельности КПСС видит в заботе о людях труда, о процветании социалистической Родины, о сохране-

нии мира на земле. Это обеспечивает внутреннюю и внешнюю перспективу для активного фактического участия в управлении страной новых миллионов трудящихся, каждого советского гражданина.

Многогранная деятельность Центрального Комитета партии, подчеркнул кандидат в депутаты, создает все условия, необходимые для поступательного развертывания в нашем обществе закономерного процесса возрастания руководящей роли КПСС. В этом главная предпосылка, главная гарантия того, что так же неуклонно будет и дальше развиваться, совершенствоваться социалистическая демократия, открывая все большие перспективы для активного фактического участия в управлении страной новых миллионов трудящихся, каждого советского гражданина.

Поблагодарив коллективы трудящихся, всех избирателей Автозаводского избирательного округа за оказанную честь, кандидат в депутаты заверил, что сделает все для того, чтобы оправдать их доверие, энергично и с пользой для общего дела работать над выполнением задач, которые ставит Коммунистическая партия.

(ТАСС).

ПО ПУТИ КОММУНИСТИЧЕСКОГО СОЗИДАНИЯ

ВСТРЕЧА ИЗБИРАТЕЛЕЙ С Н. И. РЫЖКОВЫМ

В обстановке высокого политического и трудового подъема готовятся новосибирцы к предстоящим выборам. Они напряженно работают над превращением в жизнь планов коммунистического созидания. Это подчеркивалось 1 февраля на встрече в Новосибирске избирателей Заводского избирательного округа с кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР секретарем ЦК КПСС Николаем Ивановичем Рыжковым.

С воодушевлением был избран почетный президиум в составе Политбюро ЦК КПСС во главе с товарищем К. У. Черненко.

В депутаты бригадир слесарь-наладчик завода «Сибтекстильмаш» Ю. Ф. Субботин, выступивший на собрании секретарь парткома производственного объединения «Луцк» Е. Ф. Чепель, токарь «Сибтекстильмаш» М. М. Шеелев, учительница школы № 48 В. С. Никулинская, водитель автокомбината № 1 И. А. Глазков и другие говорили о единодушной поддержке политики партии, направленной на обеспечение мира на земле, повышение благосостояния народа, отмечали большие перемены в жизни страны, каждой советской семьи, происшедшие со времени предыдущих выборов.

Тепло встреченный собравшимися выступил Н. И. Рыжков. Выразив глубокую признательность за выдвинутые кандидатуры в депутаты Верховного Совета РСФСР, он отметил, что оказано ему доверие, что оказано ему доверие, что оказано ему доверие коммунистической партии, ее ленинскому Центральному Комитету.

Встречи избирателей с кандидатами в депутаты проходят в ответственный период жизни страны, сказал оратор. Повсюду ведется напряженная и плодотворная работа по успешному выполнению задания завершающего года пятилетки, по достойной встрече 40-летия Великой Победы. Вне-

реди — XXVII съезд КПСС, на котором, как известно, будут подведены итоги еще одного пятилетия созидательной работы партии, всего советского народа по всестороннему развитию нашего общества, съезд, который примет Программу КПСС в новой редакции и Основы направления экономического и социального развития СССР на двенадцатилетний период до 2000 года.

Анализируя итоги развития экономики страны, Н. И. Рыжков отметил, что за последние два года обеспечены динамичное развитие общественного производства, рост его эффективности, улучшены

качественные показатели. В 1984 году в промышленности темпы роста производства и производительности труда превысили показатели, предусмотренные планом. В результате увеличения производительности труда получена самая высокая за всю историю народного хозяйства доля прироста продукции — 93 процента.

Кандидат в депутаты выразил искреннюю благодарность собравшимся за доверие и заверил, что сделает все, чтобы оправдать его.

(ТАСС).

Наши кандидаты

СТАРЕЙШИЙ ДЕПУТАТ СОВЕТА

Когда Жданова избрали председателем колхоза, трое его предшественников, Рекин, Рогов и Ненашев, дали ему наказ: отслужить миру на этом посту, как и они, не менее 10 лет. Недавно ехал в машине с Ненашевым. Вспомнил о тех словах.

— Кузьма Григорьевич, ваш наказ выполнен на 150 процентов, — сказал он.

— Ничего, Борис. Ты молодой. Еще потянешь колхоз в гору. Да и кому, как не тебе, заслуженному агроному, кандидату наук, вести хозяйство? — ответил его земляк по поселку Майский, ставшему участником Жданова в центральной усадьбе колхоза.

— Да какой уж молодой. Последние сессии Никольского сельсовета поручают открывать как старейшему депутату, — усмехнулся он. И еще подумал: в гору легко идти после равнины. Чем выше, тем подымать круче и тяжелее.

На 10 тысячах гектарах пашни, заброшенной по предгорьям, земледельцы колхоза «Пути к коммунизму» возделывают зерновые, коноплю, семена многолетних трав. Животноводы выращивают племенные телочки для соседних хозяйств, производят молоко и говядину. В большинстве хозяйств отбача основных производственных фондов снижаются с их ростом. Здесь они увеличились по сравнению с десятой пятилеткой на 35, а отбача их — на 54 процента.

Хозяйство и прежде было в числе передовых, получило до подумливания рублевой чистой прибыли. За годы одиннадцатой пятилетки чистой прибылью перевалила за миллион, а после повышения закупочных цен достигла полутора миллионов. Рост объемов производства достигнут только за счет повышения производительности труда: она возросла в этой пятилетке на 55, опережая рост фондовооруженности на 20 процентов. Такой вот уровень интенсификации производства.

ФОРМУЛА УСКОРЕНИЯ

Село стало богаче. Поставки техники растут. Она стала мощнее. Энерговооруженность труда возросла многократно. Повысилась зарплата, увеличились реальные доходы крестьян. Но задача остается прежней — нужно увеличивать производство сельскохозяйственной продукции, в первую очередь зерна. И в этой связи встает вопрос: почему одни широко шагают в гору, а другие и этих благоприятных условий толпятся на месте?

— Надо создать такие экономические и социальные условия, чтобы каждый крестьянин чувствовал себя хозяином на земле и работал на нее с полной отдачей, — считает Жданов. — Это, пожалуй, самое трудное. Зависит же это от нас, руководителей и специалистов. А мы, преобразуя село, вводя коллективный подряд и совершенствуя оплату труда, еще не всегда, как говорят, на уровне, действуем так во что горазд. — Стремясь глаза за глазами смотреть очки прямо и открыто. Это прямо-таки невольно подталкивает, несмотря на резкость суждений.

Земля, как живое существо, нуждается в любви и защите тех, кто ее возделывает. Истину эту Жданов понял раньше и постиг глубже многих. Потому что с ранних лет работал на одном и том же поле. Его детство олалила война. Отец, служивший в Западной границе, погиб в первый же день. Борис пришел вступившим колхозному производству — от возчика колена и прицепщика до главного агронома хозяйства и его руководителя. Познал основы

учета и агроэкономики, разные системы организации и оплаты труда колхозников — от трудовой до переменного авансирования — он увидел, как и они, не менее 10 лет. Недавно ехал в машине с Ненашевым. Вспомнил о тех словах.

— Кузьма Григорьевич, ваш наказ выполнен на 150 процентов, — сказал он.

— Ничего, Борис. Ты молодой. Еще потянешь колхоз в гору. Да и кому, как не тебе, заслуженному агроному, кандидату наук, вести хозяйство? — ответил его земляк по поселку Майский, ставшему участником Жданова в центральной усадьбе колхоза.

— Да какой уж молодой. Последние сессии Никольского сельсовета поручают открывать как старейшему депутату, — усмехнулся он. И еще подумал: в гору легко идти после равнины. Чем выше, тем подымать круче и тяжелее.

На 10 тысячах гектарах пашни, заброшенной по предгорьям, земледельцы колхоза «Пути к коммунизму» возделывают зерновые, коноплю, семена многолетних трав. Животноводы выращивают племенные телочки для соседних хозяйств, производят молоко и говядину. В большинстве хозяйств отбача основных производственных фондов снижаются с их ростом. Здесь они увеличились по сравнению с десятой пятилеткой на 35, а отбача их — на 54 процента.

Хозяйство и прежде было в числе передовых, получило до подумливания рублевой чистой прибыли. За годы одиннадцатой пятилетки чистой прибылью перевалила за миллион, а после повышения закупочных цен достигла полутора миллионов. Рост объемов производства достигнут только за счет повышения производительности труда: она возросла в этой пятилетке на 55, опережая рост фондовооруженности на 20 процентов. Такой вот уровень интенсификации производства.

ХОЗЯЕВА

Мы приехали на третья поле зерноотрава. С севооборота перед ободом «АУЗин» с натурой поднялся в второй скорости на крутую сопку. На отлогой ее вершине механизаторы убирали овес. Бригадир Г. А. Кашин и агроном М. Д. Русляков не разрешили остаться для беседы ни одного комбайнера. Жданов промолчал, но твердый его взгляд говорил: он рад за руководителей бригады, умеющих дожить рабочей минутой и постоит за интересы коллектива.

Уборочная площадь в бригаде — половина колхозной. При большой нагрузке на комбайн и нехватке транспорта понята была работа об экономии туга спрессованного времени. Но был в этом и еще нюанс. Бригада соревновалась с двумя другими за получение высшей прожитки и за быстрое проведение уборки.

Ничего из комбайнеров не оставилось, если нет поломки, — доложил Борис Васильевич. — Они работают зеньвьями на один наряд. Стоять просто так стыдно друг перед другом. Мы с Геннадием, — кинули он на бригадиром, — собрали их в начале уборки. Объяснили, что транспорт не хватает. Если шоферы будут ждать, пока каждый наберет полный бункер, машины будут простоять. Уйдут машины на то — будут стоять комбайны. Володя Жель скажет: «Если намолот вместе, то и зарплата поровну, и горючее по одному учетному листу списывать».

Рядом ходили с красными флажками 4 комбайна зеньва А. Ф. Коробкова, в котором работал Жель. ЗИЛ-554, тяжело подпрыгивая в гору, поочередно осваивал бункера от зерна и устремился вниз, к току.

— Сейчас многие вводят переменное авансирование механизаторов. Мы прошли через это в начале 70-х годов. Если в течение 6-7 месяцев механизатор высокой квалификации получает наравне с простым, это оскорбляет его достоинство, и ориентация происходит от среднего, а то и худшего работника. В последние годы наши механизаторы делили общий заработок по отработанным нормо-сметам. Теперь доросли до безразрядной организации труда. Но подобрались они в зеньва по 3-4 человека одной квалификации и по психологической совместности. Это очень важно. Работают они так, как никаким приказом не заставишь. Глядя на лидеров, остальные говорят: «А чем мы хуже?» и тянутся за ними, — добавил председатель районной комиссии по агрономии А. Ф. Коробкова, Н. И. Тарбарина и В. Б. Менашева.

Не заработком единым воодушевил Жданов механизаторов провести уборку за 20 дней, окончив ее 10 сентября, до дождей. За высокую плату можно работать много и быстро, гнать гектары и центнеры. Но работать при этом по-хозяйски, старательно может побудить только совесть, высокое чувство долга. А они воспитываются годами.

Когда в стране зародилось движение за коммунистическое отношение к труду, в «Пути к коммунизму» стали внедрять внутрихозяйственный расчет. За 25 лет он пустил здесь крепкие корни. Жданову повезло: долгие годы он работал с талантливым самородком в области бухгалтерского учета А. В. Логаевым. Первым в крае, в конце 50-х годов, Андрей Васильевич стал внедрять внутрихозяйственный расчет и журнально-ордерную систему учета. У него учился молодой агроном, после председателя правления, считая затраты, вместе с ним прола гандвирвал хозрасчет, учил его специалистом и руководителем производственных подразделений, механизаторов, животноводов. В личном плане работа эта завершилась у него защитой в прошлом году кандидатской диссертации на тему: «Совершенствование организации внутрихозяйственного расчета в хозяйствах Алтайского края». В общественном — четким экономическим мышлением и высоким социальным сознанием идущего за ним коллектива.

В колхозе, как в семье, каждый отчетливо понимает, из чего складывается его бюджет, почему высока рентабельность производства. Потому что здесь учитывается трудовой вклад каждого коллектива, каждого человека.

Правление и партком следят все, чтобы участники страдали от заботы себя — в настоящих гектарах. По утрам они знали, как как работал накануне. В День работников сельского хозяйства посетили поля поселящихся им цветной короткометражный фильм. Восторг был неупомняемым. Победители соревнования — члены зеньва Коробкова — получили на празднике бесплатные путры в Ленинград. Всего за счет колхоза съездили в разные города 15 земледельцев и привезли в свои семьи, в трудовые коллективы неогладимые впечатления, высокий душевный настрой.

Вот чем сильна система организации и оплаты труда, которую долгие годы совершенствует заслуженный агроном РСФСР, кандидат экономических наук Б. В. Жданов.

ПЕРСПЕКТИВА И ДОЛГ

Из окон кабинета Жданова хорошо видны ряды сосенок. Они развивались крутой косостор, ридициальной Никольское до государственной юго-западных ветров. Сажали сосенки всем селом. Болышии заглушки их трава, спалили солнце. А они выжили. Посмотрел на них в свободную минуту Борис Васильевич, и суровое лицо его смягчилось улыбкой.

Дерева растут дольше людей. Лет через сто в основной роше будут отдыхать его однососчане, внуки и правнуки сегодняшних детей. В густых ветках сосен запутаются и смирит свой бог ветер. Так смиряют его напоры лесопосадки из сосен и дубков, поднимающиеся по обочинам шоссе, ведущего к Никольскому. Они растут медленнее тополевым, но будут долговечнее. И чище. Не зарастут так сорняками и подлеском.

— Мой дед рассказывал со слов своего деду, что когда тот приехал в эти места в середине прошлого века, тут были сплошные леса. Теперь кругом пашня. Мы обсадили бы все косогоры, да везде скот пасем, столчат саженцы, — раздумчиво говорит Борис Васильевич. — А вообще-то, всем нам пора переходить от слов о защите природы к конкретным делам.

Он старается предвидеть социальные процессы, возможные экономические и демографические осложнения в производственных коллективах, в жизни однососчан. Он умеет слушать людей, аккумулировать их мысли и из десятков мнений извлекать объективную истину. Его способность мыслить широко и перспективно определила опережающее развитие центральной усадьбы колхоза, сохранение и развитие бригадных сел Глинка и Колбаны. Вот уже одиннадцатый раз земляки выдвигают его кандидатуру в сельский Совет народных депутатов и доверяют ему самые сложные поручения. Благодаря совместным усилиям депутата и его избирателей в Никольском появились первая, после райцентра, средняя школа в районе, типовый детсад, филиал Бийской швейной фабрики, одним из первых — сельский Дом культуры. Этой зимой здесь вступила в строй первая в районе сельская амбулатория.

Сейчас своим кандидатом в депутаты сельского и районного Советов народных депутатов Жданова выдвинули жители села Колбаны. На сходе граждан в прошлом году они не захотели признать свое гнездование неперспективным и переселиться на Центральную усадьбу, либо последовать примеру жителей села Петровка, развавшихся по городам в начале 60-х годов. Своему кандидату в депутаты они дали наказ: построить в селе восьмилетнюю школу и проложить такое же шоссе, какое тнут к Никольскому и довели до Глинки. В прошлом году в Колбанях сдано несколько жилых домов. Один приспособлен под школу.

20 человек приблизилось за минувший год в Колбанях, в том числе 10 механизаторов. В основном это парни, отслужившие в армии. Теперь они просят вернуть им тысячу гектаров земли, переданной когда-то соседней Глинкинской бригаде.

— Я им говорю: не хватит у вас обработать всю пашню. Возьмите пока половину. А они стоят на своем, — улыбается Борис Васильевич.

Председатель рад: в дальней бригаде появились у земледельцев настоящие хозяева. Это главное для дальнейшего подъема колхоза в гору. Значит, полтора миллиона рублей, выделенных до 1990 года из колхозного бюджета на возрождение Колбаней, обернутся людской заботой о повышении плодородия родной земли, ее красоте. Разве не в этом высшее призвание человека на ней?

Жданов считает: в этом.

Наука — производству

Барнаульское опытно-конструкторское бюро автоматизации является главным в стране по автоматизации технологических процессов производства химических волокон и работавших автоматизированных систем управления производством технических нитей в Барнаульском, Кемеровском, Могилевском, Курском производственных объединениях «Химволокно» и на Ферганском заводе химволокна. Занимается его специалистом и созданием приборов для контроля физико-механических свойств полимерных волокон, приборов контроля состава и качества жидких средств производства химической промышленности.

Словом, объем научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ весьма велик. И как же он выполняется?

С планом прошлого года наш коллектив справился по всем показателям, — говорит директор ОКБА Д. Г. Конев.

От внедрения разработок ОКБА в народное хозяйство за год получено экономический эффект в миллион рублей. Следует заметить, что в последнее время здесь объем научно-исследовательских работ увеличился в три раза.

В бюро автоматизации много подразделений, но заботелось познакомиться ближе с тем из них, которое занимается разработкой так называемых наноболее перспективных направлений. Назвали лабораторию № 7, руководит которой Ю. В. Думченко. Юрий Валентинович стал подробно рассказывать о проводимых научно-исследовательских работах в лаборатории два сектора — микропроцессорной техники и робототехнических систем. Первый основными усилиями сосредоточил на Барнаульском заводе резиновых технических изделий.

Для этого предприятия разрабатывается система автоматического управления прессами каркасных манжет на базе микропроцессорной техники и мини-ЭВМ. В целом стоимостью будет охвачено 72 процента. Ее внедрение позволит существенно повысить качество резиновых технических изделий, производительность труда, надежность работы оборудования.

Сектор микропроцессорной техники возглавляет опытный специалист В. М. Карпенко. Трудится здесь также способный инженер Е. Д. Пикунев. При



Алейский район

ПОЧЕМУ ТОСКЛИВО РОБОТУ?

Барнаульское опытно-конструкторское бюро автоматизации является главным в стране по автоматизации технологических процессов производства химических волокон и работавших автоматизированных систем управления производством технических нитей в Барнаульском, Кемеровском, Могилевском, Курском производственных объединениях «Химволокно» и на Ферганском заводе химволокна. Занимается его специалистом и созданием приборов для контроля физико-механических свойств полимерных волокон, приборов контроля состава и качества жидких средств производства химической промышленности.

Словом, объем научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ весьма велик. И как же он выполняется?

С планом прошлого года наш коллектив справился по всем показателям, — говорит директор ОКБА Д. Г. Конев.

От внедрения разработок ОКБА в народное хозяйство за год получено экономический эффект в миллион рублей. Следует заметить, что в последнее время здесь объем научно-исследовательских работ увеличился в три раза.

В бюро автоматизации много подразделений, но заботелось познакомиться ближе с тем из них, которое занимается разработкой так называемых наноболее перспективных направлений. Назвали лабораторию № 7, руководит которой Ю. В. Думченко. Юрий Валентинович стал подробно рассказывать о проводимых научно-исследовательских работах в лаборатории два сектора — микропроцессорной техники и робототехнических систем. Первый основными усилиями сосредоточил на Барнаульском заводе резиновых технических изделий.

Для этого предприятия разрабатывается система автоматического управления прессами каркасных манжет на базе микропроцессорной техники и мини-ЭВМ. В целом стоимостью будет охвачено 72 процента. Ее внедрение позволит существенно повысить качество резиновых технических изделий, производительность труда, надежность работы оборудования.

Сектор микропроцессорной техники возглавляет опытный специалист В. М. Карпенко. Трудится здесь также способный инженер Е. Д. Пикунев. При

Командировка по письму

Казалось бы, на селе давно ушли в прошлое времена, когда людей на работу созывал рассыльный из конторы, а то и сам бригадир, постучав в красдеревянное окно, сразу ставил задачу: куда явиться за нарядом, какие получить сельскохозяйственные, что сделать.

В отвлеченных хозяйствах действует твердый график рабочего дня, его четкое планирование, проводится краткий разбор вчерашних дел на ежедневных планерках, пятиминутках в конторе бригады, отделений. Это стало привычным, обязательным.

Потому не сразу поверилось, что в Токаревском отделении совхоза «Повалихинский» еще в ходу давно забытые приемы вызова на работу. Об этом напомнило письмо в редакцию из этого отделения.

Кто же вызывает? В основном занимается этим техничка и рассыльная по совместительству М. И. Опарина. Иногда по указанию управляющего отделением Н. К. Ушакова, а чаще по собственной инициативе. Кого же собирает она на работу? Из ее объяснений видно, что она знает, кого нет на работе, где трактор стоит без дела и где найти его хозяина, который в это время должен сидеть за рычагами. В поисках неадекватных работников она проявляет весьма активную упорство. Если найдет, то берется — не останется бездельником. Такая настойчивость особенно не по нраву тем, кто находится в «приподнятом

КОГДА НЕТ ОПОРЫ НА КОЛЛЕКТИВ

Казалось бы, на селе давно ушли в прошлое времена, когда людей на работу созывал рассыльный из конторы, а то и сам бригадир, постучав в красдеревянное окно, сразу ставил задачу: куда явиться за нарядом, какие получить сельскохозяйственные, что сделать.

В отвлеченных хозяйствах действует твердый график рабочего дня, его четкое планирование, проводится краткий разбор вчерашних дел на ежедневных планерках, пятиминутках в конторе бригады, отделений. Это стало привычным, обязательным.

Потому не сразу поверилось, что в Токаревском отделении совхоза «Повалихинский» еще в ходу давно забытые приемы вызова на работу. Об этом напомнило письмо в редакцию из этого отделения.

Кто же вызывает? В основном занимается этим техничка и рассыльная по совместительству М. И. Опарина. Иногда по указанию управляющего отделением Н. К. Ушакова, а чаще по собственной инициативе. Кого же собирает она на работу? Из ее объяснений видно, что она знает, кого нет на работе, где трактор стоит без дела и где найти его хозяина, который в это время должен сидеть за рычагами. В поисках неадекватных работников она проявляет весьма активную упорство. Если найдет, то берется — не останется бездельником. Такая настойчивость особенно не по нраву тем, кто находится в «приподнятом

состоянии. Таких чаще всего и приходится разыскивать и укоротить Марин Ивановна. А если кто-то из них добавит подворности самому управляющему, то жди грозы посылной.

Но вот что странно. Отступив гроза, а положение остается то же. Ушаков отключил — это признано все. Невыдержанность, резкость, шумливость не раз прощались Николаю Кирилловичу в коллективе. Даже сейчас, когда конфликт обострился и вышел за рамки отделения, механизатор Н. И. Сартанов говорит:

— Правильно он на нас кричит. Есть за что...

А ведь давно известно, что озорник делу не помощник. И тем не менее, 20 процентов (собственная статистика управляющего) рабочих отделения за прошлый год были наказаны в административном порядке за различные нарушения трудовой дисциплины. А сколько приходится одерживать, не доводя до наказания...

Н. К. Ушаков много лет руководил отделением. В том, что отделение по итогам прошлого года стало одним из передовых в совхозе, есть его немалая заслуга. Хороших результатов добились животноводы. Перевыполнили план по получению среднесуточных привесов, на 114 центнеров больше годового задания по-

лучили валовой привес молодняка крупного рогатого скота. Кормозотовители все село сразу же вывели на ферму. Получена урожайность зерновых по 23,6 центнера с гектара вместо 16 по плану.

На этом фоне тревога, содердающаяся в письме, кажется в какой-то мере необоснованной. Однако, знакомые с положением в коллективе, понимающие, что повод для тревоги все-таки есть и немалый. К примеру, прав автор письма в том, что отделение покидают многие. А на оставшихся растет нагрузка, они даже в зимний период не используют выходные дни. Так, тот же Н. И. Сартанов, бывающий, работает на трех тракторах.

В отделе кадров привели такие данные. В 1983 году из Токаревского отделения ушло 25 человек. Из них за систематические прогулы, пьянки и другие нарушения трудовой дисциплины уволено пять человек, по уважительным причинам — уход на пенсию, в связи с вызовом семьи рабочего — во семь человек, по собственному желанию уволилось 13 человек. У инспектора отдела кадров З. Н. Илюшиной все причины увольнения фиксируются строго. Администрации есть над чем поразмыслить. Но допущены выводы из факта того, что в хозяйстве не сделало всего себя отдает работе — а тут вдруг его лишают доплаты. Зырянов горяч в разговоре. Его горячность не осознан до конца, не вызвана она низким моральным климатом в коллективе, негативными отношениями не только с управляющим, но и с товарищами по работе. Были случаи, когда за одинаковую работу механизаторам платили по-разному. Чем это вызвано? Почему? Объяснения давать здесь не принято. Никто до конца не выслушивает претензии и замечания механизаторов. Необходимость такого разговора — ох как назрела.

Половество в Токаревском отделении нарядом. Но вопрос механизаторам — как выполнять свои функции совет бригады, как подсчитывается коэффициент трудового участия каждого работающего — заставляет приоткрыть даже разгоряченного разговора Зырянова. Здесь о таком не слышали давно. Подряд на отделение стал чистой формальностью. Вот характерный пример. Есть на отделении механизатор А. А. Дурманов. Его ставит в один ряд с такими передовиками, как В. В. Усольев, В. П. Павлов. Но в период уборки картофеля, когда времени не хватало транспорта

НА СНИМКЕ: лучшее звено допнок Л. Д. Ян, В. А. Панасенко, И. Г. Глушин (звеньевал), А. Н. Муравьева, Л. Я. Быструшкина, И. А. Черная (слева направо). Фото В. ВЫБОРОВА.



Алейский район

не на центральную усадьбу, где и без того не хватает мест в детсаде. На отделение практически не ведется жилищное строительство.

Если к этому добавить неосуществленную организацию труда, сложившийся моральный климат в коллективе, то станет ясно, почему люди здесь не задерживаются.

Токаревское отделение расположено на окраине поселка городского типа Белоярский. Одни считают выгодным такое соседство. Взять хотя бы торговлю. В городском продовольственном магазине выбор товаров подчас больше, чем в сельском. А по мнению управляющего, от этого городского магазина одни неприятности. Не однажды он на всех уровнях просил и требовал прекратить продажу вино-водочных изделий в период важных сельскохозяйственных работ. Такая профессиональная мера давно и хорошо зарекомендовала себя на селе. Но, увы, к Ушакову никто не прислушивается.

Таковы проблемы — непростые, порой запутанные, но с тем большей настойчивостью их надо решать. В конце разговора с корреспондентом Зырянов, еще не остывший, резко бросает:

— Что толку все останется по-старому!

Хотелось бы, чтобы этого не случилось.

В. ЗАЙЦЕВ,
корр. «Алтайской правды»,
Первомайский район.

КЛУБ ЛЮБИТЕЛЕЙ ИСКУССТВ

АБОНЕМЕНТ

КЛУБ ЛЮБИТЕЛЕЙ ИСКУССТВ

ШКОЛА ХОРЕОГРАФОВ

В Барнауле закончила очередную работу лаборатория балетмейстеров музыкальных театров. На этот раз кабинет музыкальных театров ВТО совместно с Алтайским отделением общества организовали занятия лабораторией на базе краевого театра оперетты. Участники лаборатории просмотрели спектакли «Комедианты», «Каштаны Киева», «Человек из легенды» и «Труффальдино».

современному балетному танцу под руководством педагогов Г. и В. Сидоровых. Участники лаборатории прослушали две лекции: «Роль сценария в современном музыкальном спектакле» и «Героико-патриотическая тема в балетном театре 70-80-х годов».

Увлечения Читальный зал

ПОУЩЕЕ ДЕРЕВО

Как-то утром к конторе Барнаульского лесничества привели на тракторе толстое, сухое бревно. По темной, глубоко потрескавшейся коре, по потемневшему под корой срезу даже неопытный глаз мог безошибочно определить, что бревно было отложено много лет назад от комлевой части старой - престарелой сосны и лежало не один год на земле, медленно разрушаясь от дождей и снега.

Читальный зал Марк ЮДАЛЕВИЧ АКАДЕМИЧЕСКИЕ ДЕТИ Академические дети — все больше их на белом свете! Они, как жили на виске, в любом научном городке. Академические дети своих недожженных отцов, совсем нетрудно разглядеть их среди обычных сорванцов. Судьба в забаву не по праву их поспешила возности, и даже испытание славы они проходят лет с пяти. Живут надеждой с малолетства, и это видно по глазам. Живут непременно по наследству для них открылся сезон. Но жизнь упряма и колюча, и праведна, и непроста, она поучит и помучит и всем отдаст свои места. Академические дети — все больше их на белом свете, они, как жили на виске, в любом научном городке.

Ожидавшие транспорт рабочие были немало удивлены не столько размерами бревна (они видели и не такие), сколько его на редкость никудышним видом. И, как бывает в таких случаях, каждый, не стесняясь в выражениях, высказывал свое мнение.

Скульптуры Владимира Павловича появились на улицах краевого центра, в санаториях и других городках. И всюду они приносят людям радость.

— Да что вы, ребята, за что такая честь... Да и скульптура получилась не такая уж хорошая.

Академические дети — все больше их на белом свете! Они, как жили на виске, в любом научном городке.

— Какое бревно и на дрова даром никто не возьмет: не распилить, не расколоть...

В последнее время Владимир Павлович стал увлекаться групповой композицией. И это у него получается неплохо. Вот вышли на лесную поляну с веселыми лицами три разудалых, добродушных скомоороха. В длинных, подпоясанных узорчатыми поясами рубахах, причудливых лапотоках. И запели-запели ухарские песни.

— Вспомню что ли привезли! Лучшего не нашлось, видно...

Владимир Павлович, как правило, работает один. Он не любит, чтобы посторонние люди наблюдали за его работой.

— Такое бревно и на дрова даром никто не возьмет: не распилить, не расколоть...

Однажды Владимир Павлович попросил привезти выкорчеванный пенек и обязательно дать на нем быть сохранены все корни. И хотя в умении Владимира Павловича оживлять дерево уже никто не сомневался, к его новой затее отнеслись сдержанно, а некоторые и с недоверием. Да и что, казалось бы, можно сделать из торчащих в разные стороны, как шпательные гигантского спрута, корней. Пенек он и есть пенек.

— Какое бревно и на дрова даром никто не возьмет: не распилить, не расколоть...

Владимир Павлович, как правило, работает один. Он не любит, чтобы посторонние люди наблюдали за его работой.

— Какое бревно и на дрова даром никто не возьмет: не распилить, не расколоть...

Однажды Владимир Павлович попросил привезти выкорчеванный пенек и обязательно дать на нем быть сохранены все корни.

— Какое бревно и на дрова даром никто не возьмет: не распилить, не расколоть...

Владимир Павлович, как правило, работает один. Он не любит, чтобы посторонние люди наблюдали за его работой.

— Какое бревно и на дрова даром никто не возьмет: не распилить, не расколоть...

Владимир Павлович, как правило, работает один. Он не любит, чтобы посторонние люди наблюдали за его работой.

Семь нот МУЗЫКАЛЬНОЕ ОТКРОВЕНИЕ

В концертном зале Алтайской краевой филармонии состоялся симфонический концерт. Были исполнены Вердиевские для виолончели с оркестром и Вторая симфония С. В. Рахманинова.

Вариации в исполнении В. Симона привлекли зрелостью эмоций, хорошим вкусом. Однако его игре не хватало свободы высказывания, разнообразия звуковой палитры, ощущения рождающихся образов.

Очень сильное впечатление оставило исполнение симфонии С. В. Рахманинова оркестром краевой филармонии под управлением главного дирижера, недавнего выпускника Ленинградской государственной консерватории Олега Заверева.

Поразительно исполнение третьей части — лирического центра симфонии. Убедительно проведена драматургическая линия «разлада героя с действительностью. В развязке конфликта в начале разработки первой части дирижер подчеркивает биение суровых интонаций, нарушающих атмосферу тонких возвышенных чувств.

Одна из многих художественных находок в исполнении — коды, завершающие каждую часть.

Мастерская ПЛОЩАДЬ, УЛИЦА, ИНТЕРЬЕР...



Шумно расходятся по своим мастерским художники. Закончилась короткая деловая планерка — она задавала трудовой ритм рабочей неделе. А сколько таких недель осталось позади у Алтайского творческо-производственного объединения. Ведь в этом году он перешел свой 35-летний юбилей.

Эту дату коллектив встретил достойно. В ноябре этого года ему третий раз было вручено переходящее Красное знамя Союза художников РСФСР и ЦК профсоюза работников культуры.

Непросто было добиться таких успехов. Потребовались годы напряженного труда на то, чтобы сложился стабильный коллектив художников и производственного аппарата, укрепилась трудовая дисциплина, повисли профессиональный уровень творческих работ.

Большую помощь в этом оказали партийная и профсоюзная организации. Сейчас на комбинате трудятся 100 человек творческой квалификации самых разных областей изобразительного искусства: живописцы, графики, скульпторы, монументалисты, прикладники, из них 50 человек являются членами Союза художников СССР.

Увеличился и диапазон работ, выполняемых коллективом. Наряду с такими, ставшими уже традиционными и широко любимыми видами, как станковая живопись, графика,

скульптура, которые могут украсить любой интерьер, здесь выполняются заказы по комплексному проектированию и оформлению площадей, улиц, городских и сельских ансамблей, профилакториев, детских садов, промышленных предприятий, музейных и выставочных интерьеров и экспозиций, праздничных колонн и многое другое.

Работают художники и над созданием патентов, концертных записок, диаграмм, художественной рекламы и наглядной агитации.

За эти годы в комбинате сложился сильный отряд монументалистов. Художники выполняют работы по оформлению архитектурных сооружений в самых разнообразных техниках: живописи темперой — этот старый, классический способ был известен еще древним русским мастерам; сграфитто (цветная штукатурка), металлопластика, чеканка, деревянная мозаика (маркетри), разрабатывают художники новый вид — флорентийскую мозаику.

Алтайские художники — постоянные участники всевозможных и всероссийских выставок. Творчество сибирских мастеров известно и за рубежом. Во Франции, Японии, Монголии, Афганистане, ГДР, ФРГ, а также на международных выставках в Москве побывали работы художников Алтай. За заслуги в области изобразительного искусства шесть членов Алтайской организации СХ удостоены почетного звания «Заслуженный художник РСФСР».

Наряду со старейшими художниками края в комбинате трудятся и молодежь. Энергичная, ищущая нестандартных форм для решения поставленных задач. Дизайны, художественное проектирование, промартграфия служат широким полем деятельности для творческого поиска, экспериментов, ярких образных решений. Проекты комплексного оформления, выполненные молодыми художниками из Барнаула, заслужили высокую оценку специалистов.

Однако, несмотря на успехи, есть у коллектива много проблем. Самым острым остается вопрос о материальной базе. Реконструкция комбината была запланирована на 1979 год, но до сих пор на заложенном фундаменте ничего нет. Отсутствие хороших производственных помещений не позволяет использовать весь творческий потенциал.

«Вырастают многочисленные новые дома, кварталы, заводы, целые города. Наша промышленность выпускает все больше мебели, одежды, различных бытовых предметов, в создании которых принимают участие художники. Самые разные специальности. Наша жизнь становится с каждым годом богаче, разнообразнее, все выше поднимаются требования культуры быта. Многие здесь записаны от художников. Творческое — производственные комбинаты художественного фонда РСФСР, где каждая работа оценивается компетентным художественным советом, для того и существуют, чтобы на улицах и площадях, в санаториях и детских садах, в сельских районах и городках, чтобы на работе и дома нас окружали подлинное произведение искусства, а не низкопробные подделки неизвестных кочующих «художников».

На снимке: рельеф «Гречия» (интерьер барнаульского плавательного бассейна «Обь»). Автор — В. Добровольский.



Идет традиционный ежегодный смотр творчества театральной молодежи. Цель и задачи смотра — выявить лучшие силы, обеспечить занятость молодых актеров в репертуаре, дать им возможность проявить себя, улучшить условия творчества, помочь профессиональному росту.

РОЛИ, КОТОРЫЕ ЕСТЬ И КОТОРЫЕ БУДУТ

Идет традиционный ежегодный смотр творчества театральной молодежи. Цель и задачи смотра — выявить лучшие силы, обеспечить занятость молодых актеров в репертуаре, дать им возможность проявить себя, улучшить условия творчества, помочь профессиональному росту.

В спектакле по пьесе Ю. Грушева «Любовь, джиз и черт» у актрисы небольшая роль жены Юлюсы Зины, с которой он только «вечером разошелся, а сегодня» — «запихнул ее в обычный ребенок — в ясли. Зина полям момент, когда Юлюс объясняется в любви другой. Она стремительно распахивает дверь и выныривает — скандално вырывает на пороге. Высокая, стройная, модная. Молодая совсем женщина, заходящая в крике, злобе. Она никого не видит и не слышит, кроме своей обиды. Но тут же, в сплыве с широтой яростного жеста, в Зине прорывается загнанный, беспомощный зверек. Актриса знает, что судьба Зины — это жизнь многих молодых женщин, коящихся по общежитиям с ребенком на руках. Начинающих свою взрослую жизнь с развода, с бездомия, с печали. Героине Сысковой отпущено мало времени и места в этой истории. Поэтому Наташа предельно открыта по эмоциям в этой роли: все, что с ней происходит, раскрывается и проживается сиюминутно. Такая острота, моментальность и правдивость психологического рисунка роли позволяют говорить о большой одаренности молодой актрисы.

Первый вопрос — традиционный: — Вы мечтали стать актрисой с детства? — Нет. Не мечтала. Не думала. Не предполагала. Училась в школе с физико-математическим уклоном. Занималась спортом. К сцене близко не подходила... Потом поступила в Омский политехнический институт, училась хорошо и чуть было не окончила его. Ушла с четвертого курса. Для многих это было неожиданностью. Но я все время чувствовала, что у меня будет другая жизнь, необычная какая-то. Все, что сейчас, — это как бы не со мной происходит. Я буду... потом.

Вглядываясь в Наташу. Хочу понять тот тайный родник, что питает ее на сцене. Наташа увлеченно, с той особенной улыбкой, какую рождает приятные воспоминания, рассказывает об Омске, о дебюте на профессиональной сцене. Руки летают вместе со словами. И так много радости в этой девушке, что я терплю, не находя в ней и тени отчаяния и одиночества, которыми страдалась ее героиня.

Неведомо как, каким путем приходит человек к самому себе. Порой путь познания тяжеле. Судьба Зины и ее подруг, улы, не исключение. И хотя у спектакля «Вагончик» счастливый конец, тревога за человека не проходит. Ведь только сообщая, всей «планетной людей», мы сможем изжить все, что мещает, что человека не достойно.

«Да. Это сценическое имя преследует меня. Первая роль, крошечная, в Омском драматическом театре — Зина. Потом спектакль «Любовь, джиз и черт» — Зина. И «Вагончик» — Зина.

Вот так Зина Пашина вошла в мою жизнь, и стала моей болью и заботой. Она соединила в себе всех девочек и мальчиков, которых любишь и боишься потерять, потому что в каждом из них — твой ребенок...

Наташа задумалась. Интересно, кого бы она мечтала сыграть? Знаю, спрашивать нельзя. Актрисы — народ суверенный. И все-таки не удержалась — спросила. Она покачала головой: «Не скажу». Потом замяурилась и выпалила: — Хочу много ролей. Больших, сложных... из классики. Я чувствую, что могу больше, намного больше.

Суд для Зины — это сведения счетов с жизнью, которая не задается. Ее ответы на суде отчаянно резки. Она возвращает нам, за недообознание, наши премудрости. «Человек — это звучит гордо» — иронично цитирует Зина. Иронично, потому что не знает. Потому что где-то, в детстве еще, что-то произошло, что-

Наташа задумалась. Интересно, кого бы она мечтала сыграть? Знаю, спрашивать нельзя. Актрисы — народ суверенный. И все-таки не удержалась — спросила. Она покачала головой: «Не скажу». Потом замяурилась и выпалила: — Хочу много ролей. Больших, сложных... из классики. Я чувствую, что могу больше, намного больше.

